

Moldavsko hlasovalo pro členství v EU navzdory tvrzení o podvodech

tadesco.org/moldavsko-hlasovalo-pro-clenstvi-v-eu-navzdory-tvrzeni-o-podvodech

22. října 2024

22. 10. 2024

sofie

čtení 3 min.

Referendum o vstupu Moldavska do EU proběhlo těsnou většinou hlasů, přičemž probruselská prezidentka Maia Sanduová odsoudila údajné zahraniční vměšování, čímž skrytě poukázala na Rusko, které obvinění odmítlo.

Kreml Sanduovou vyzval, aby ruské vměšování do voleb včetně údajných „anomálií“ při sčítání hlasů v Moldavsku „prokázala.“

Sanduové se podařilo zvítězit v prvním kole prezidentských voleb, které se konalo současně s nedělním referendem, ale ve druhém kole ji čeká těžký souboj s Alexandrem Stoianoglem, bývalým prokurátorem, kterého podporují proruští socialisté.

Sanduová požádala o vstup své 2,6milionové země do Evropské unie po ruské invazi na Ukrajinu v roce 2022.

Po sečtení více než 99 procent hlasů zvítězilo „ano“ s 50,28 procenta hlasů – jen o 8 000 hlasů více než tábor odpůrců EU.

Přísná Sanduová v neděli pozdě večer prohlásila, že Moldavsko bylo svědkem „bezprecedentního útoku na svobodu a demokracii země“, a obvinila „zločinecké skupiny, které spolupracují se zahraničními silami nepřátelskými našim národním zájmům.“

V prezidentských volbách získala Sanduová více než 42 procent hlasů, Stoianoglo posbíral 26 procent, více než očekávaných.

Druhé kolo je naplánováno na 3. listopadu.

„Oslabuje proevropskou image“

Výsledek referenda – i přes těsné vítězství proevropského tábora – „oslabuje proevropský obraz obyvatelstva a vedení Maii Sanduové“, řekl agentuře AFP Florent Parmentier, politolog z pařížské Sciences Po.

Dodal, že výsledky pro Sanduovou „ve druhém kole nevěstí nic dobrého“, protože mnozí z těch, kteří v neděli podpořili devět dalších kandidátů, budou ve druhém kole hlasovat spíše pro Stoianola.

Dvaapadesátiletá Sanduová, bývalá ekonomka Světové banky a první moldavská prezidentka, která v roce 2020 porazila Moskvou podporovaného dosavadního prezidenta, byla jasnou favoritkou klání a průzkumy jí předpovídaly i vítězství v referendu.

Kritici Sanduové tvrdí, že neudělala dost pro boj s inflací v jedné z nejchudších zemí Evropy ani pro reformu soudnictví.

Stoianoglo, který byl Sanduovou propuštěn z funkce prokurátora, ve své kampani vyzval k „obnovení spravedlnosti“ a slíbil vést „vyváženou zahraniční politiku.“

Bezprecedentní systém kupování hlasů

Obavy z ruského vměšování byly velké.

Washington nedávno vydal nové varování před podezřením z ruského vměšování, zatímco EU přijala nové sankce vůči několika Moldavanům.

Moskva před hlasováním „kategoricky“ odmítla obvinění.

Policie v uplynulých týdnech provedla stovky zatčení poté, co odhalila „bezprecedentní“ systém kupování hlasů, který podle ní mohl zkalit až čtvrtinu hlasovacích lístků.

Policie uvedla, že miliony dolarů z Ruska, jejichž cílem bylo zkorumpovat voliče, do země přiváděli lidé napojení na Ilana Shora, uprchlého podnikatele a bývalého politika.

Shor, který byl loni v nepřítomnosti odsouzen za podvody, pravidelně označuje Moldavsko za „policejní stát“ a „poslušnou loutku Západu.“

„Zdrcujícím způsobem jste selhali,“ napsal Shor po hlasování na sociálních sítích.

Kromě podezření z kupování hlasů bylo zjištěno, že stovky mladých lidí byly podle policie vyškoleny v Rusku a na Balkáně, aby v Moldavsku vyvolávaly „masové nepokoje“, například pomocí taktiky provokování orgánů činných v trestním řízení.

Zdroj: insiderpaper.com

sponzorováno